

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Martes 28 de Diciembre de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.427

SOBRE LOS NUEVOS PLANES

EL ATAQUE A EGIPTO

Indicamos ayer algunas de las dificultades que ofrece la marcha de un ejército en Siria, a pesar de las mejoras introducidas en el ferrocarril de Alepo a Damasco y Medina, que ha de ser la base de toda la operación.

Vamos a suponer que aquéllas están vencidas y que el núcleo de las tropas turcas ha conseguido desplegar en la línea formada por El Ariche, El Aoujuda y Akaba en los límites del desierto de Sinaí.

A partir del primer punto hay un camino que lleva a Ismailia, que viene a estar en el centro del Canal; desde Aoujuda y Akaba existen dos que conducen a Suez, siendo uno de ellos la antigua ruta de los peregrinos a la Meca. Las distancias que es preciso recorrer exceden de 300 kilómetros.

Los ingleses han renunciado a establecer defensas en el citado desierto, y tienen sus obras más al Oeste, cubriendo los reducidos espacios en que las cercanías del canal son vulnerables.

La longitud total de la obra de Lesseps es de 161 kilómetros, de los cuales los 45 que hay desde su entrada en Port Said al Kantara están cubiertos por inundaciones artificiales.

Vienen después el lago Timsah y los lagos Amargos, que cubren 50 kilómetros; y la parte resguardada por las colinas de El Girs eleva a 114 la extensión inatacable del Canal. Restan libres los espacios comprendidos entre Kantara y el lago Timsah; entre éste y el grande de los Amargos, y entre el pequeño y Suez.

Seguramente que será por el segundo de dichos huecos donde tendrá lugar el ataque, y allí ha acumulado el general Maxwell sus mejores elementos, manifestando que está cierto de no sufrir un descalabro. El frente que tiene que defender no excede de 12 kilómetros, y esto reduce mucho la potencia ofensiva del agresor, que se verá obligado a no emplear más fuerzas que las que pueden empujar en esas condiciones.

El problema, sin embargo, alcanzará otros movimientos, de los cuales es una muestra el que han ensayado los árabes por la frontera occidental de Egipto, sorprendiendo y pasando a cuchillo la débil guarnición de Matruh.

Esto confirma nuestros juicios de que el peligro de la guerra en Asia y África reside en la actitud que adopten los naturales con respecto a los ingleses y a los turcos.

El país del Nilo se halla hace muchos años resignado e inerte; pero la proximidad de los que vienen diciendo que son sus libertadores y las predicaciones de sus fanáticos sacerdotes pueden cambiar ideas y hacer resurgir ensueños que estaban dormidos ante una fuerza considerada como irresistible.

El caudillo inglés tiene que vencer desde el primer día; de lo contrario, corre grave riesgo de verse atacado por todas partes.

Los periódicos de Londres y París hacen resaltar, con motivo fundado, que fué preciso desistir de la primera tentativa otomana contra Egipto en el mes de Febrero; mas es sabido que la causa principal fué el ataque a los Dardanelos, y que desde entonces se ha trabajado mucho para preparar un plan del cual se esperan soluciones definitivas.

Y como no tenemos otros datos que confirmen o nieguen esas noticias es preciso esperar, ateniéndonos por ahora a los únicos elementos que para formar idea poseemos.

El material pedagógico

El ministro de Instrucción pública ha dictado la siguiente Real orden:

«Existiendo como remanente en el presupuesto vigente, capítulo 6.º, artículo único, concepto 20, la cantidad de 25.000 pesetas para la adquisición directa de material pedagógico con destino a las escuelas nacionales de primera enseñanza, y teniendo facultades para acordar desde luego su adquisición, conforme a lo dispuesto en el número 1.º del art. 56 de la ley de Contabilidad de 1911;

Considerando útil y conveniente llevar a las escuelas públicas la mayor cantidad posible de material pedagógico, por así exigirlo las necesidades de la enseñanza,

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que se invierta la citada cantidad de 25.000 pesetas en la adquisición del siguiente material científico: mapas, vitrinas, métrica con pesas y medidas, cajas de cuerpos sólidos geométricos, estuches de Matemáticas y Dibujo, cartabones, escuadras, reglas, etc.; colecciones de láminas de Anatomía y Fisiología, colecciones de fotografías de monumentos: arquitectura, tipos, etc. de España; fotografías de pinturas de maestros antiguos y modernos y postales de arte; y

2.º Autorizar a la Dirección general de Primera enseñanza para que esta adquisición se verifique en los días que restan del actual ejercicio y para que pueda autorizar los pagos que exige ser abonados dentro del límite marcado por esta autorización y previa entrega del material a que la misma se refiere.»

El alza de los trigos

Las variaciones que en el plazo de un mes han experimentado los precios de los trigos son las siguientes:

En Arévalo, de 33,53 pesetas los cien kilos se elevó a 34,11; en Rioseco, de 32,95 a 33,53 pesetas; en Medina del Campo, de 33,53 a 34,70 pesetas; en Valladolid se ha sostenido a 34,98, y en Barcelona se elevó de 38,50 a 38,75 pesetas.

Mientras tanto, en Londres aumentó el precio de 34,46 francos los cien kilos a 36,07; en Nueva York, de 28,08 a 28,50 los cien kilos, y en Chicago, de 23,20 a 24,58 francos.

Sólo hubo baja de precios en Buenos Aires, puesto que descendió de 22,22 a 19,91 francos los cien kilos.

Y esto se explica por el encarecimiento de los fletes, que dificulta la exportación a larga distancia.

La suscripción para Galdós

La Junta nacional para el homenaje a Galdós, que ahora preside el señor conde de Romanones, ha vuelto a abrir nuevamente la suscripción para que a ella puedan contribuir los innumerables admiradores del glorioso escritor.

Ascendiendo lo recaudado, según se publicó, a 86.959 pesetas 93 céntimos y lo invertido en los fines para que la suscripción se inició a 56.955 pesetas 32 céntimos, se hace indispensable que las Corporaciones y particulares que están en descubierto por las cantidades que suscribieron se apresuren a ingresar su importe.

En tal sentido se dirigirá inmediatamente el señor conde de Romanones a los que, sin duda por olvido, dejaron de ingresar las cantidades suscriptas.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Barcos de arribada.—Un premio merecido

EL FERROL, 28.—Se están efectuando en la bahía prácticas de lanzamiento de minas submarinas.

A causa del duro temporal que reina hace cuatro días, han entrado de arribada forzosa varios vapores nacionales y extranjeros.

Algunos traen averías, entre ellos el italiano «Sirtis», que se dirige a Cardiff, y el noruego «Dalna», que procede de Cristianía.

Los barcos pesqueros llevan varios días sin poder salir.

El fogonero José Loza, que se halla en las Prisiones Militares del arsenal, se muestra muy contristado con motivo de la vista de su causa ante el Consejo Supremo de Guerra. El fiscal pide pena de muerte por agresión a un superior.

José Ruiz, cabo del «Alfonso XIII», viudo, con 11 hijos, ha pedido el retiro, pues le corresponden 15.000 duros del premio «gordo». Ruiz ganaba 18 duros y de ellos enviaba a 17 a sus hijos, y era un modelo de austeridad. Es natural de San Fernando.

Salvamento de un vapor francés.

TORTOSA, 28.—Para los trabajos de salvamento del vapor francés «Lokkus», embarrancado en las golas del Ebro, han acudido tres vapores, un remolcador y un crucero de 7.000 toneladas.

Los pescadores de Vinaroz dudan que el barco fuera agredido por un submarino.

La opinión estima que las autoridades de Marina debían abrir una información para contrastar las afirmaciones del capitán del «Lokkus».

LA CAMPAÑA EN PERSIA

Exitos del general Paratof

Le Temps publica la siguiente información:

«El comandante general de las tropas rusas en Persia central, general Paratof, acaba de realizar una serie de acciones, que han tenido brillantes resultados, contra las fuerzas reclutadas a expensas del príncipe de Reuss, embajador de Alemania.»

El embajador había salido de Teherán, invitado a hacerlo por medio de un escrito que le envió el Gobierno del Shah, en el que se le decía que fue a Kum, en donde no tardaría en reunirsele todo el Gobierno persa.

La marcha atrevida del general Paratof contra Teherán deshizo estos planes, echando por tierra la intriga, y antes de que las tropas rusas pasaran por Keredj, el Shah había tomado una actitud más correcta.

El príncipe de Reuss concentró entonces sus tropas en Kum y Kermanschah, y se disponía



TUMBAS DE SOLDADOS SERBIOS

a su vez a marchar sobre la capital. Respondiendo a esta maniobra, el general Paratof abandonó su base de Korvial, y a 100 kilómetros de Karvin, en Sell Abad, dividió sus tropas en dos columnas, una de las cuales marchó contra Hamadan y la otra contra Kum.

La columna de Hamadan encontró a las fuerzas proalemanas el 7 de Diciembre en Sultan-Bulag, donde se habían fortificado en un desfiladero estrecho y alto que, sin embargo, fué tomado por asalto.

Las fuerzas proalemanas se componían de 6.000 *mojandis* (voluntarios para hacer la guerra santa) con 1.200 regulares turcos y otras tropas en confusión. Se habían reunido a estas fuerzas algunos jefes de tribus persas con sus partidarios, y con ellos se replegaron hacia Hamadan, después de haber sufrido el 9 de Diciembre un segundo revés detrás de la ciudad de Aveh.

La marcha rapidísima de los rusos causó un efecto inmenso, que no contribuyó poco a dejar en su poder la ciudad de Hamadan, centro de siete rutas que cruzan la Persia en todas direcciones. Las fuerzas adversarias de los rusos, al abandonar la ciudad, se distribuyeron en tres caminos diferentes: al Noroeste hacia Sihna, al Sudeste hacia Sultan Abad y al Sur hacia Kermanschah.

La columna victoriosa persiguió a esas fuerzas en tres direcciones, e impidió que se reunieran detrás del desfiladero de Assad-Abad, que tomó por asalto el 18 de Diciembre, abriendo de este modo delante de sí el camino de Kermanschah.

Durante la ocupación de Hamadan, efectuada el 15 de Diciembre, la columna de Kum avanzó rápidamente, atropellándolo todo a su paso. Después de haber tenido el éxito de Saveh, ocupó la ciudad. En su avidez de destrucción no se detuvo en la persecución de los vencidos, que se rehicieron y volvieron a tomar la ofensiva en dos puntos: Novaran, al lado de Hamadan, y Rabat Kerim, al lado de Teherán.

Sin descansar, los rusos volvieron contra ellos, ocuparon la primera de estas ciudades y libraron cerca de la segunda un combate importante cuya primera fase, en todo feliz, les permitió hacer su reunión con otra columna que corría en su auxilio desde Lenghi-Iman, al Norte de Teherán.

El comandante en jefe de las tropas enemigas es el emir Hishmot. La batalla, que continuó, fué acercando a ambos adversarios cada vez más cerca de Teherán.»

Los automóviles

Grave accidente

MÁLAGA, 27.—Ha ocurrido esta tarde en el paseo del Parque un accidente de automóvil de fatales consecuencias para una familia.

Paseaba por el andén central, entre innumerables vehículos, en automóvil, la familia

de los propietarios de Granada señores de Andrade, que se encuentran aquí accidentalmente.

Al dar vuelta al final del paseo rompióse una rueda del juego delantero, saliendo despedidos algunos de los que ocupaban el carruaje y quedando debajo otros.

Paróse la circulación de los coches, acudiendo los ocupantes en auxilio de las víctimas del accidente, que fueron trasladadas a la Casa de Socorro situada en el otro extremo del paseo, adonde acudieron varios médicos.

Resultó muerto un nieto del Sr. Andrade, llamado Agustín Gómez de la Cortina, de tres meses; gravemente herida el ama de cría, Josefa López Calderón, y magullada la niñera, Encarnación Muñoz López.

También resultaron heridos menos graves el «chauffeur», Nicolás Morlans Escudero, y el ayudante, Odón Pedrosa Moreno.

Después de curada de primera intención fué trasladada el ama al hospital de Robles.

Al benéfico establecimiento acudieron señoras distinguidas y personalidades notables, entre éstas el padre del niño, Mariano Gómez

PENSANDO EN LA PAZ

UN DISCURSO DEL PAPA

El día 24 el Papa recibió al Colegio de Cardenales en la sala Consistorial. El Pontífice entró en la sala seguido de su corte, y tomó asiento en el trono.

El cardenal Vannutelli, decano de los cardenales, pronunció un discurso de felicitación. Su Santidad, en la respuesta que dió al decano de los cardenales, se expresó así:

«Este año todavía una nube triste envuelve la solemnidad dichosa de Nochebuena; en efecto, si volvemos nuestra vista hacia las regiones vecinas o lejanas, todavía hoy estamos horrorizados por el espectáculo de carnicería humana, y si el año último lamentábamos en circunstancias semejantes la amplitud y la ferocidad de los efectos del terrible conflicto, hoy debemos deplorar la extensión de su tenacidad y de su persistencia, que están agravadas por las consecuencias mortíferas que han hecho del mundo un hospital y un osario y que han transformado el progreso aparente de la civilización humana en una regresión anticristiana.»

Añadió Su Santidad que aceptaba con espíritu benévolo y alegría paternal los votos de felicidad del Sagrado Colegio por un porvenir más favorable para el Papa, para la Iglesia y para la sociedad, y que los aceptaba con tanto más júbilo, porque ve en estos votos la prueba del valor de las oraciones más intensas que, durante la tempestad, el Sacro Colegio, consciente de su misión principal, eleva hacia el cielo, que es el único que puede apaciguar la tormenta.

«Cuántas veces—agrega el Santo Padre—, en los meses de nuestro Pontificado, meses que se han hecho largos por el retraso fatal de todo apaciguamiento de los conflictos humanos, nos hemos refugiado con todo nuestro corazón en estas oraciones, como la única salvación!»

Llamado al gobierno de la Iglesia en el momento de mayor agitación de la Historia, nos ha complacido confiar en que la buena voluntad del Santo Padre no quedaría sin fruto para sus hijos desgraciados. Pero, ¡ay!, ha sido una esperanza vana.

Prosiguiendo firmemente durante diez y seis meses nuestro fin caritativo, hemos visto nuestra acción y nuestra voz esterilirse en gran parte; pero obedeciendo al *Clama ne cesses*, nos hemos propuesto no terminar hasta que hayamos encontrado un eco en los corazones menos duros; pero hemos visto demasiado frecuentemente que nuestra voz caía en el vacío: *Vox clamant in deserto*.

«Y qué diremos nosotros de este ideal, de estos bienes que nosotros pensamos, sonriendo, que pueden procurar frutos y consecuencias de paz a la sociedad religiosa y civil?»

Al contrario, toda nuestra voluntad, toda nuestra inteligencia, todo nuestro ideal, se han quebrantado en circunstancias desfavorables, y desde este punto de vista debemos reconocer que no hemos obtenido más que muy poca cosa, por no decir nada.

Sin embargo, nuestra confianza no cesa; tenemos en el corazón, como el apóstol de las naciones, una gran esperanza. En Dios únicamente depositamos la nuestra.»

El Papa hizo después alusión a la fiesta de Nochebuena, y dijo que halla una jornada de esperanza infalible en el retorno de esta fecha, en la que el mundo bárbaro y hasta el pagano se apaciguaron y un Rey esencialmente pacífico, bajo el aspecto más dulce, descendió en medio de los hombres.

El Papa habló después de María, madre del Príncipe de la paz, mediadora entre el hombre rebelde y Dios lleno de misericordia; ella, que interviene siempre por la salvación de la humanidad gemiente en la hora del peligro, hoy se apresurará más y se adherirá a nuestras demandas, razón por la cual el Papa ha consentido que se añada a las letanías lauretanas una invocación a la Reina de la paz.

El Papa expresó su confianza de que María no querría en la noche de Nochebuena dejar de sonreír a las voces inocentes de los niños que él y el episco, ado han llamado a la mesa eucarística en esta gran solemnidad.

«Y ahora decimos con segura confianza: *Regina pacis, ora pro nobis*.»

El Papa terminó expresando su deseo de felicidades para los cardenales y dándoles su bendición.

DIARIO DE LA MARINA

Redacción y Administración:

Peligros, 3, entlo.

LA GUERRA EUROPEA Por mar y por tierra

Las operaciones

en Rusia

Combates parciales.—Éxitos rusos.

PETROGRADO, 27.—Al Sudeste de la estación de Tcharotrysk, desalojamos de su posición a una guardia alemana y atacamos de flanco, con éxito, a un destacamento suyo que corría a socorrerlo.

En la región de Pongatchevka, al Norte del pueblo de Mouravitz a orillas del Ikva, atacamos y capturamos a una parte de un destacamento enemigo que exploraba en dicha región.

Al Norte de Bouschatch un elemento nuestro penetró bruscamente en el pueblo Petli-kovtze, donde se encontraba un puesto austriaco.

En la lucha que se produjo, parte de los austriacos fueron muertos a la bayoneta; otros huyeron.

Nada digno de mención.

NORDBEICH, 27.—En el teatro oriental de la guerra no hay nada nuevo digno de mención.

Situación estacionaria.

VIENA, 28.—En el teatro ruso de la guerra sigue estacionaria la situación.

La situación en los Balcanes

Los aliados en Salónica.

Con fecha 24 del actual comunicaron de Salónica lo siguiente:

«La situación no se ha modificado. Continúan los búlgaros junto a la frontera, en territorio serbio.»

Sin embargo, se tienen informes fidedignos de que efectúan importantes concentraciones de tropas, lo que muy bien pudiera ser indicio de próxima ofensiva.

Se concentran los búlgaros en la línea Monastir Guevgeli Doiran-Petrich. Esta última localidad está situada en Bulgaria, en el valle del Strumitza.

De iniciarse un ataque contra las posiciones franco-inglesas, sería emprendido simultáneamente desde Monastir, por el Oeste, por el centro, desde el valle del Vardar y desde el del Struma, por Levante.

Tal operación no puede llevarse a cabo sin el concurso de una potente artillería gruesa, cuyo transporte dificultado en extremo la destrucción de la línea férrea del Vardar.

El campo atrincherado de Salónica, donde se ha trabajado con extraordinaria actividad desde que las tropas anglo-francesas replegaron a territorio griego, se halla ahora en ventajosas condiciones para resistir cualquier ataque búlgaro.

¿Qué concurso podrán prestar los alemanes a las tropas del Zar Fernando?

Se ignora en absoluto. Hay noticias de la presencia de núcleos germánicos en Monastir, Veles y Bulgaria; pero no se posee dato alguno relativo a la importancia numérica de esas tropas.

Los búlgaros en Albania.

Comunican de Ginebra, con referencia a informes de Scutari, que se confirma la presencia de soldados búlgaros frente a El Bassan, en el centro de Albania; es decir, que esas tropas se hallan equidistantes del Adriático y la frontera albanano-serbia.

Calculábase en una división esas fuerzas, que son las que persiguen al Ejército serbio desde Ochrida y Struga.

Llegaron el día 13 del corriente por el camino que a este último punto conduce desde la frontera albanesa y Kintsk.

A partir de esta localidad, y para internarse en territorio albanés hacia El Bassan, los búlgaros sólo disponían de caminos de herradura, por los que era imposible el transporte de la artillería gruesa, y así es de presumir que las tropas, en próximo o actual contacto con los serbios, sólo disponen de piezas de campaña.

¿Cuál será durante la inminente lucha la actitud que adopten las tribus albanesas?

Las del Norte se han dejado convencer casi completamente por los agentes búlgaros y de Austria-Hungría. En cambio, la mayoría de las del centro permanecen fieles a Essad Pachá.

En lo que concierne a las tropas italianas que han desembarcado en la costa adriática, se organizan no lejos de los puntos de desembarco.

Operaciones en Montenegro.—Derrota austriaca.

PARÍS, 28.—Importantes contingentes austriacos han conseguido franquear el río Tara y han ocupado algunas posiciones en la orilla del río.

Los austriacos han sufrido gravísimas pérdidas en los violentos combates que han acompañado a estas operaciones.

Por otra parte, un despacho del Almirantazgo inglés dice que los montenegrinos han derrotado al enemigo, que se está retirando hacia Bielopolje, quedando en el campo de batalla más de 500 muertos. Los montenegrinos han cogido unos 100 prisioneros.

Castelnau en Atenas.

PARÍS, 27.—La entrevista de Castelnau y el Rey Constantino duró cerca de una hora.

Al recibir a la colonia francesa, dijo el general Castelnau: «Tened confianza; podéis contar con la victoria con una certeza matemática.»

Durante las conversaciones que Castelnau ha tenido en Atenas expuso su satisfacción por lo hecho en Salónica, cuyas posiciones—dijo—son inexpugnables.

La ofensiva montenegrina.

PARÍS, 27.—La actividad de la artillería italiana continuaron su ofensiva y consiguieron ocupar varios pueblos que estaban en poder de los enemigos. Los austriacos sufrieron grandes pérdidas.

Continúan los duelos de artillería en los demás frentes.»

Las operaciones en Austria

Actividad de la artillería italiana.—Ataques frustrados

VIENA, 27.—La actividad de la artillería italiana contra el frente Sur del Tirolo tomó ayer nuevo incremento.

Al Sur de Soveretto, en las alturas orientales de Begleit y el valle de Etsch, el enemigo perdió 200 hombres entre muertos e heridos.

En el frente del Isonzo, cañoneo intermitente.

Ha habido intentos de ataques de los italianos sobre nuestras posiciones de la planicie de Doberdo. Fueron rechazados.

Acciones sin importancia.

ROMA, 27.—El día 26 nuestra artillería cañoneó las baterías enemigas, cuyo emplazamiento había sido señalado cerca de Coltagua, ocasionando, mediante tiros certeros, grandes explosiones y un incendio.

Nuestras patrullas de reconocimiento, esparcidas en el valle del río Cameros y del torrente Maggio, tuvieron encuentros favorables con el enemigo y le cogieron algunos prisioneros.

Durante la noche del 26 el enemigo atacó las posiciones del monte Sei Busi. Fue rechazado por el fuego de nuestras tropas.

Noticia desmentida.

ROMA, 28.—La noticia publicada por un diario socialista extranjero, y reproducida por otros periódicos, según la cual algunos socialistas italianos, civiles y militares, han sido pasados por las armas a causa de su oposición a la guerra, está desprovista completamente de fundamento.

Pequeñas acciones.

ROMA, 28.—Actividad de nuestros pequeños destacamentos en los valles del río Cameros (Adigio) y del torrente de Maggio (Brenta), los cuales tuvieron encuentros favorables con el adversario, al que cogimos algunos prisioneros.

En el Carso, durante la noche del 26, nuestras tropas contuvieron un intento de ataque del enemigo contra las posiciones del monte Sei Busi.

Las operaciones en Francia

Lucha de artillería en todo el frente.

PARÍS, 28.—«En Bélgica, la artillería aliada ha bombardeado eficazmente las posiciones alemanas entre la gran Duna y el mar. Los parapetos han sido destruidos en varios sitios, como asimismo un bloque de la primera línea alemana.»

En Artois, durante la noche de ayer, los franceses han volado una mina al Noroeste de la altura 140, e impidieron que los alemanes ocupasen el hoyo producido por la explosión.

Entre el Somme y el Oise la artillería francesa ha dispersado un destacamento alemán al Noroeste de Chilly.

Entre el Somme y Reims las baterías francesas han causado grandes daños a un trabajo de defensa alemán al Norte de Moussy.

En Champaña, cerca de la altura 193, los alemanes, después de un intenso bombardeo, intentaron atacar las líneas francesas; pero fueron fácilmente rechazados.

En los Vosgos, al Norte del Ligne, la artillería francesa ha conseguido destruir una batería alemana, algunas casamatas y algunos abrigos y ametralladoras.

Los franceses han bombardeado también con éxito las trincheras alemanas en Schratzmaennelre.»

Lucha de minas.

BERLÍN, 28.—Comunica el gran Cuartel general alemán que hemos ocupado el hoyo producido por la explosión de una mina que hicieron estallar los franceses delante de nuestras posiciones al Noroeste de Neuville.

La explosión de una mina enemiga en la altura de Combres sólo produjo escasos daños.

En el resto del frente no hay novedad.

Ofensiva aplazada.

El *Telegraaf*, de Amsterdam, dice que en Bélgica la actividad alemana y los movimientos de tropas han disminuido.

Por detalles que se conocen se sabe que los alemanes tienen fuerzas importantes en el frente occidental; pero las reservas son débiles.

Como su intención es traer reservas, cuidan mucho las comunicaciones.

El transporte de municiones continúa ha-

ciéndose, y los depósitos son provistos regularmente.

La opinión general en Bélgica es que la ofensiva ha sido aplazada y no se realizará en plazo breve, porque los alemanes no están preparados para una acción grande.

La devolución de Alsacia-Lorena.

El día 27, con motivo de la 11 *matinée* nacional, M. Barthou dió en la Sorbona una conferencia acerca de Alsacia y Lorena.

«De Alsacia y de Lorena—dijo—ha tomado la guerra toda su significación moral para Francia entera, y de ahí tiene que partir todo el éxito de la victoria. Sin ellas, la paz de Francia sería una renuncia y una abdicación: haría traición a nuestros corazones y a nuestra razón, y no sería nunca la paz francesa.»

La cooperación turca

Descalabro inglés en Egipto.

Según noticias de El Cairo, los ingleses evacuaron Sollum hace algunos días, después de reñidísimo combate.

Además de las guardias costeras de Sollum encontrábase allí un reducido destacamento de infantería egipcia, cuyo contingente lo formaban de 60 a 80 hombres, al mando de un oficial inglés.

A dos kilómetros de la plaza hay un gran campamento árabe, de donde partió el ataque contra la guarnición de Sollum, situada sobre el golfo del mismo nombre, a 500 kilómetros al Oeste de El Cairo, en la frontera de Egipto y Tripolitania.

Ya el 15 del corriente libróse combates en Matruh, a 220 kilómetros al Este de la frontera.

Un destacamento al mando del general Gordon, que operaba cerca de Matruh, descubrió un núcleo árabe mandado por Gaafra Pachá y provisto de 1.200 fusiles, cañones y ametralladoras.

Los árabes atacaron vigorosamente; pero fueron rechazados, con grandes pérdidas.

Al cerrar la noche se replegaron los ingleses; pero después volvieron a Matruh.

No fué posible determinar con exactitud las bajas de los árabes; pero, según los ingleses, fueron numerosísimas.

Nuevos éxitos de los turcos.

CONSTANTINOPLA, 28.—Dicen del Cuartel general turco que varias columnas de senusis atacaron con éxito a los ingleses en Egipto.

Ha quedado completamente limpia de ingleses la región de Siva.

Una columna que avanzaba siguiendo la costa atacó la plaza de Matruh, a 240 kilómetros al Este de Solum. Han sido muertos el comandante de Matruh y 200 soldados ingleses. Los demás ingleses huyeron en dirección Es'e.

En Solum y en Matruh apresamos dos cañones de campaña ingleses y una gran cantidad de municiones de artillería, 10 automóviles, entre ellos tres blindados, y gran cantidad de material de guerra.

En el frente de los Dardanelos hicimos blanco en Altschi-Topé, y cuatro veces en un crucero enemigo.

La lucha en el Cáucaso.

PARÍS, 28.—«En el frente del Cáucaso, en el valle de Sivritchay, al Sureste del lago Tortouchel, nuestro fuego detuvo los trabajos de construcción que los turcos ejecutaban en sus posiciones.»

Nuestras tropas rechazaron hacia el Oeste de Melazghert a un fuerte destacamento de caballería enemiga.»

La lucha en el mar

Barcos echados a pique.

LONDRES, 28.—Ha sido echado a pique por un submarino el vapor «Habley». Se ha salvado la tripulación.

PARÍS, 27.—El día 24 un submarino alemán echó a pique en el Mediterráneo al trasatlántico «Ville de la Citate», que venía del Extremo Oriente, y era esperado hoy en Marsella.

El vapor de Liverpool «Morox» recogió a casi todos los tripulantes y pasajeros y los desembarcó ayer en Malta.

Bombardeo —Submarino atacado por un pesquero.

PARÍS, 28.—Durante una exploración en la bahía de Sollum, uno de nuestros cruceros cañoneó y destruyó una batería turca.

El pesquero «Paris II» abrió el fuego en la costa otomana contra dos grandes submarinos enemigos, que quedaron a gran distancia y huyeron, después de dos horas de cañoneo.

Los transportes a pique —Explosión a bordo de un acorazado.

Según dice la *Gaceta de Colonia*, el día 20 de Diciembre se fueron a pique, a la vista de Boulogne, dos transportes ingleses.

A bordo del crucero acorazado «Marsellaise», anclado en el puerto de Brest, ha habido una explosión, producida por los gases de las carboneras.

Tres marineros resultaron gravemente heridos.

Último bombardeo de Varna.

El corresponsal de *The Times* en Bucarest remite al periódico londinense algunos detalles acerca del bombardeo de Varna, el día 20 del corriente, por la escuadra rusa del mar Negro.

Según informes oficiales, una escuadra rusa, compuesta de unos 40 buques, entre los cuales había, al parecer, varios transportes, ancló el domingo 19 cerca del cabo Kallakra. A la

mañana siguiente dos buques torpederos marcharon en dirección a Varna y volvieron hacia las ocho de la mañana.

Poco tiempo después cuatro grandes barcos pasaron por delante de Biltchik a toda velocidad y arribaron cerca del promontorio de Euxinegrad, extendiéndose en línea de combate, y comenzaron a bombardear la ciudad de Varna con cañones de grueso calibre. Las baterías de tierra contestaron; pero el fuego de la escuadra continuó hasta las diez, hora en que cesó aparentemente a causa de la persistencia de la niebla, y la escuadra volvió a Kaliakra hacia mediodía.

Simultáneamente con este bombardeo dos cañones rusos bombardearon la costa búlgara, cerca de Ekrene, en la región inmediata a la frontera.

Las reformas militares

Leemos en nuestro estimado colega *La Correspondencia de España*:

«Como viene hablándose en estos días de estar terminado ya el decreto relativo a la creación del Estado Mayor Central, diremos, por considerarlo de interés general, que, en efecto, la redacción de dicho decreto quedó ultimada con anterioridad a la salida del conde de Romanones para Santa Cruz de Mudela, mejor dicho, para que resulte más precisado ese extremo: que en dicho día quedó entrado al presidente del Consejo dicho proyecto de decreto.»

Creemos más, si los informes que tenemos, y que no proceden de Guerra, no nos engañan: que en el mismo día, además del proyecto de decreto de referencia, tuvo en su poder el conde de Romanones otro decreto que guarda bastante relación con las funciones que han de encomendarse al Estado Mayor Central y que se refiere a la reorganización de la Junta de defensa del Reino.

En la creación del Estado Mayor Central se atiende a algo muy interesante y que pareció prevalecer en la discusión mantenida en el Parlamento.

Aludimos a la estabilidad de criterio.

El nuevo organismo tendrá, a más de su carácter técnico, el de ser un organismo de carácter consultivo; pero esto en tiempo de paz solamente, puesto que en caso de guerra sus decisiones tendrán carácter ejecutivo, pudiéndose dar el caso de que el general jefe del Estado Mayor Central pueda ser, a la vez, generalísimo del Ejército de operaciones.

La función principal que, una vez establecido, ha de encomendarse al nuevo organismo, y en esto no damos una novedad, es la referente a una nueva organización militar.

Dentro de esta función hay algo que conceptuamos muy interesante y que revela una feliz iniciativa por parte del Gobierno.

Se trata de las bases que habrán de entregarse para su desarrollo al Estado Mayor Central, y sobre las que ha de descansar la futura organización.

El Gobierno, queriendo dar la mayor autoridad y, si cabe, la mayor garantía de acierto a ese trabajo de redacción de las referidas bases, se lo encomienda a la Junta de defensa del Reino, para lo cual reorganiza este organismo, dando entrada en el mismo a dos capitanes generales de Ejército y al capitán general de la Armada.

A esto alcanza nuestra información, que des de luego celebraremos ver confirmada.»

Podemos agregar a estos informes que del Estado Mayor Central será nombrado jefe el capitán general D. Valeriano Weyler.

Sociedad Astronómica

La Sociedad Astronómica de España y América celebró su sesión mensual en el salón de actos del Ateneo Barcelonés.

Dióse cuenta por el secretario de la Sociedad, D. Federico Armenter de Monasterio, de importantes trabajos inéditos recibidos, y del éxito creciente de «Album fotográfico de la eclíptica», citándose entre las nuevas adhesiones al mismo al doctor F. S. Archenold, director del observatorio de Treptow (Berlín).

A continuación, el presidente de la Sociedad, D. José Comas Solá, desarrolló su anunciada conferencia sobre las aplicaciones de la fotografía estereoscópica al estudio de los movimientos propios de las estrellas.

Después de una reseña histórica de los trabajos efectuados en este sentido, el disertante puso de manifiesto, fundándose en experiencias terrestres personales, la sensibilidad extrema de nuestro espíritu a la sensación del relieve de los cuerpos; por consiguiente, las ventajas inmensas que ofrece aquella para el estudio rápido y preciso del movimiento de las estrellas.

El procedimiento, sencillísimo en todas sus partes, se reduce a superponer en la visión binocular dos fotografías estelares separadas por un determinado intervalo de tiempo.

Por este medio se alcanza la visión de desplazamientos estelares del orden de la cincuentava parte del segundo de arco, lo cual permite percibir el movimiento propio de gran cantidad de estrellas con sólo algunas semanas de intervalo.

Este procedimiento, que es incomparable en delicadeza y precisión con los antiguos métodos, permitirá—dijo el conferenciante—resolver en poco tiempo grandes problemas de la Astronomía que, de otro modo, hubieran requerido quizás siglos de constante labor.

Como muestra real de las ventajas del método estereoscópico, el Sr. Comas Solá citó los resultados obtenidos en sus primeros ensayos, referentes a las constelaciones del Aguila, de Andrómeda, el Cisne y recientemente del grupo de las Pléyadas.

El conferenciante fué sumamente felicitado por el distinguido auditorio que ocupaba el salón.

En honor de Alvarez Arranz

El Ayuntamiento, reconociendo la labor tan inteligente y brillante que realiza por su primer teniente alcalde, ha tenido para con él una distinción tan señalada como merecida.

Firmada por concejales de todas las fracciones políticas, se presentó una proposición pidiendo al Ayuntamiento que acordase el nombramiento de delegado honorario de los Colegios de Nuestra Señora de la Paloma a favor del Sr. Alvarez Arranz, como premio de su celo y acierto en pro de aquella simpática institución municipal.

El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, recogió la proposición para, en sesión pública rendir al Sr. Alvarez Arranz un tributo de felicitación y cariño, teniendo para éste palabras de sincero y grande elogio.

«Hacer lo que pretendemos hacer—dijo—es premiar la inteligencia y laboriosidad de quien tan brillantemente se comportara entre nosotros, sirviendo los intereses del pueblo de Madrid, y al mismo tiempo estímulo y aliciente para todos, que verán cómo el Ayuntamiento sabe rendir justicia a los méritos y aciertos de quien se merecen.»

El Sr. Blanco pidió al Ayuntamiento que aprobara la proposición, y el Sr. Llorente, en nombre de la minoría republicana, se asoció a la petición.

La proposición fué aprobada unánimemente por los votos de todos los que el Ayuntamiento componen, sin distinción de ideas ni partidos.

Es un agasajo merecido que honra por igual al agasajado y a quienes tal acuerdo tomaron.

Alvarez Arranz ha hecho en el Ayuntamiento una labor constante, sincera, que merece los plácemes del vecindario.

Con motivo del término de la gestión municipal del Sr. Alvarez Arranz, se proyecta hacerle motivo de un homenaje popular.

Consistirá éste en la entrega de una placa en donde conste el agradecimiento de Madrid por la gestión acertada del concejal que en todos los momentos ha sabido interpretar los intereses de su pueblo.

DE PALACIO

El primer montero de S. M. el Rey, conde de Maceda, ha experimentado alguna mejoría dentro de la gravedad.

A las once estuvo en casa del enfermo Su Majestad la Reina doña María Cristina, y a las tres de la tarde, S. M. la Reina doña Victoria Eugenia.

S. M. el Rey regresará mañana de Malpica a las ocho y cuarenta minutos de la noche.

Se ha aplazado hasta después de Reyes la expedición regia a La Granja.

El día 6 habrá probablemente en Palacio Capilla pública y recepción militar.

El próximo mes de Enero, según se dice, empezará a organizarse la casa de S. A. R. el Príncipe de Asturias.

NOMBRAMIENTO APLAUDIDO

El marqués del Muni a París

Todos los periódicos de París se hacen eco de la unánime satisfacción con que la opinión francesa ha acogido el nombramiento del marqués del Muni como embajador de España en París, y dan la bienvenida al ilustre diplomático, cuyo recuerdo—dicen—no se ha perdido en el pueblo francés.

Con este motivo *Le Figaro* escribe: «Lamentamos ciertamente la marcha del marqués de Valtierra, persona amable y distinguida que desde hace más de un año representa a España en París; pero nos produce gran placer el retorno del marqués del Muni, amigo sincero de nuestro país.»

Su designación es para nosotros una prueba de la simpatía que anima hacia nuestro país al nuevo Ministerio liberal.»

Le Journal dice: «Francia se felicita a coro de la vuelta del marqués del Muni.»

El marqués de Valtierra deja en nosotros el recuerdo de un hombre amabilísimo y sincero amigo.

Si algo puede atenuar la pena con que miramos la marcha del ilustre marqués de Valtierra, es el retorno a nuestro país del marqués del Muni.»

Termina diciendo que el pueblo francés debe ver en la vuelta del marqués del Muni la demostración de la amistad constante del Rey D. Alfonso XIII y también una significativa entrada en acción por parte del Ministerio que preside el conde de Romanones.

Información de Guerra

Desertores.

Se aclara la Real orden de 27 de 1915 en el sentido de que los desertores condenados con menos de tres meses de recargo en filas no se incorporen a África y los cumplan en sus Cuorpos.

Matrimonios

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al comandante de Ingenieros Don Carlos Mazquetel, al primer teniente de Infantería D. Mariano Cristóbal de la Torre, al capitán de Caballería D. Alfonso Jaireu y al farmacéutico primero D. Bernardino Ros.

Profesorado.

Destínase de ayudante de profesor a la Academia de Infantería al primer teniente D. Teodoro Arredondo.

Retiros.

Se conceden: para esta Corte, al subinspector de primera D. José Paredes; para Barcelona, al teniente coronel de la Guardia civil D. Pedro Domingo; para Sevilla, al comandante de Artillería D. Manuel Martínez, y para Tarragona, al coronel de Infantería D. Manuel Fenés plega.

Destinos y situaciones.

Autoriza cambios entre sí de destinos el comandante de Estado Mayor D. Cristóbal Nieto y D. Manuel Fernández, y los médicos segundos D. Vicente Carriena y D. Miguel Yenzo.

Queda en situación de excedente, por haber cesado en el cargo de gobernador civil de Almería, el coronel de Estado Mayor D. Antonio Tudela.

Pasa a situación de reemplazo el capitán de Carabineros D. Francisco de Lucas.

Destínase a las inmediatas órdenes del inspector médico de primera D. Gregorio Runzal al subinspector médico de segunda D. Julio Martín.

Una familia asfixiada

LÉRIDA, 27.—En una pobrísima casa próxima a la fábrica de la Cooperativa Gremial falleció ayer una niña de tres años. Sus padres y hermanos se quedaron anoche velándola, y para defenderse del frío, que era muy intenso, encendieron una considerable cantidad de carbón de piedra.

Esta mañana, cuando se dirigía al trabajo un obrero amigo de la familia doliente, penetró en la humilde vivienda, y en derredor del cadáver de la niña encontró asfixiados a sus padres y a sus tres hermanos.

Una niña de diez años ha muerto, y los padres y las otras dos hijas fueron trasladados al hospital en gravísimo estado.

Una idea genial en la industria eléctrica

Un grandioso proyecto, que hace pocos años hubiese parecido un sueño, va tomando cuerpo y es discutido en serio por los más autorizados electricistas del mundo. De realizar se causaría una honda revolución en la industria eléctrica y sería de beneficios incalculables.

El sabio P. Pérez del Pulgar se hace eco del mismo en un artículo que publica en el número de Navidad de la revista Ibérica, y aunque precisamente no proponga su implantación inmediata en España, se ve que su principal móvil es estimular al país y a los elementos directores del mismo para que comiencen a pensar en tan importante problema, ya que nuestra nación encierra una inmensa riqueza todavía poco explotada en saltes de agua, fuentes inesgotables de electricidad.

dad. Toda la Prensa no puede menos que aplaudir tales iniciativas.

Otro artículo de importancia se inserta en dicho número sobre el valor agrícola de los terrenos de las zonas de Ceuta y Tetuán, destinado a vulgarizar las riquezas de dichas comarcas y la conveniencia de impulsar su desarrollo agrícola e industrial.

Con este hermoso número cierra Ibérica el año 1915, durante el cual se ha ocupado con patriotismo y competencia de multitud de problemas nacionales de vital interés, como las obras de riego, la repoblación forestal, las minas de carbón y de hierro, la Marina de guerra, etc., etc.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 24, Día 27. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamientos de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, and Cambios sobre el Extranjero.

UNA CIRCULAR DEL FISCAL DEL SUPREMO

La delincuencia infantil

El nuevo fiscal del Tribunal Supremo, don Avelino Montero Villegas, ha dirigido una interesante circular al Ministerio fiscal encaminada al noble fin que viene siendo preferente objeto de sus estudios.

Después de manifestaciones de gratitud a D. Alfonso y a su Gobierno, por la investidura de que ha sido objeto; de confiar en la colaboración de sus subalternos, y de celebrar los trabajos de los ilustres jurisconsultos a quienes sucede, expone su propósito de tratar de un punto de Derecho penal, que, según su peculiar modo de pensar, es el más interesante de todos los problemas del orden jurídico penal moderno: el problema de la delincuencia infantil.

Consigna que en nuestra Patria no es tan alarmante como en otros países, porque, según los datos que ha podido recoger, no ha pasado en España del 5 por 100 del total de la criminalidad, mientras que en Francia ha llegado al 22, y aun en algunos años al 25 por 100; pero aunque no sea motivo de alarma, debe ser, sin duda, objeto de la mayor atención del Ministerio fiscal.

Recuerda, al efecto, la legislación protectora de la infancia, desde el fuero Real y las leyes de Partida, hasta las disposiciones vigentes, a partir de la ley de 21 de Enero de 1822, y que recomienda el Sr. Montero Villegas sean cuidadosamente observadas.

«Especialmente—añade—he de llamar la atención de V. S. sobre lo preceptuado en el art. 8.º del Código penal de 1879, porque adelantándose muchos años a su época, inspiró los preceptos establecidos en dicho artículo, en doctrina que hoy, como moderna teoría, se aplica en casi todas las novísimas legislaciones sobre esta materia en el extranjero, aplicando el único remedio hasta hoy conocido; si bien hay que declarar que por defectos de organización, que es la nota característica de nuestro modo de ser, no se obtuvieron en nuestra Patria los resultados que debían esperarse; pues al establecer nuestro Código queda cuando los menores a que se refiere fueran declarados irresponsables, serían entregados a su familia, y a falta de ésta, a un establecimiento de Beneficencia, lo hacía, sin duda, contando con que la organización de estas benéficas Casas habría de tener una protección y una intervención oficiales mucho mayor de la que en realidad han tenido; razón por la que el sabio precepto del Código queda en muchos casos incumplido, no por falta de establecimientos apropiados, sino por carencia de una organización y clasificación oficial al efecto.

Mucho hacen en estos últimos años el Consejo Superior y las Juntas provinciales de Protección a la Infancia para remediar el mal, y, coadyuvando a su obra, procurará V. S., para el exacto cumplimiento de lo establecido en el referido artículo 8.º del Código penal, lograr que, cual ya han hecho, entre otros, la Casa Asilo de San José, de Tarragona, y el Patronato de Niños Desamparados, de Valladolid, los establecimientos adecuados que existen en el territorio de esa Audiencia se acojan a las disposiciones vigentes, y en especial a la ley de 4 de Enero de 1883, para ser convertidos en Escuelas de reforma para menores delincuentes.»

Compra de material de guerra para España

LONDRES, 28.—La Comisión militar española que se encuentra en los Estados Unidos ad-

quiriendo material de guerra para España prosigue activamente su labor, visitando las principales fábricas de material militar y adquiriendo grandes cantidades de éste.

El comandante Garri lo, jefe de la Comisión militar española, ha dicho, respecto a los detalles que confirman lo anterior, que «España no abriga proyectos belicosos; pero cree prudente prevenirse contra toda eventualidad».

Juan Menéndez Pidal

En las primeras horas de esta mañana recibimos la noticia de la muerte del ilustre académico D. Juan Menéndez Pidal.

El ilustre polígrafo a primeros de Septiembre tuvo que cortar su descanso estival en San Rafael, presa de un ataque súbito y violentísimo de disnea.

Tuvo alternativas la cruelísima dolencia cardíaca, que permitieron abrigar algunas esperanzas; mas de poco tiempo a esta parte la gravedad sostenida del estado del ilustre enfermo nos hizo perder toda esperanza. Sin embargo, ha cuatro o cinco días mejoró algo, y anoche, casi repentinamente y sin larga agonia, traspuso este mundo.

Conocidos de todos son sus prestigios como erudito investigador de los romances y canciones populares de la raza, y sus obras en este punto son de tal valer, que Menéndez y Pelayo, en muchos de sus libros, tiene que citar a Menéndez Pidal y sus obras para fijar el criterio de muchos géneros y piezas venerables de nuestro idioma o de nuestro arte popular.

Recientemente este insigne maestro publicó un tomo de poesías, proclamada su excelentísima por los maestros de la crítica y los mayores poetas de nuestra lírica.

Como director del Archivo Histórico Nacional y como redactor jefe de la Revista de Archivos, Bibliotecas y Museos, no ha cesado un momento de trabajar por la extensión e intensidad de la erudición española.

Aunque fué diputado y gobernador civil varias veces, la política le interesó muy poco en su vida, absorto en las calladas dulzuras del estudio y la producción literaria.

Como hombre, era de una bondad y afabilidad apasionadas.

El Consejo Superior de Fomento

Reunida la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del Sr. Santa Cruz, se ocuparon, además de los asuntos de trámite e informe, de la inversión de fondos concedidos a los Consejos provinciales de Fomento y de labor de éstos relativa a la clasificación de mercancías, condiciones que deben reunir los abonos químicos para cortar el fraude, formación de estadísticas de producción y consumo, extinción de la langosta y del polvín y el estudio de la forma y medios de combatir la oruga, vigilancia sobre la caza de pájaros útiles a la agricultura, autorización a los cosecheros de viñas de Canarias para destilar los residuos de la vinificación, estudio de los medios para evitar la adulteración de los vinos e impedir la fabricación de los artificiales y el fraude de los naturales, medios encaminados a resolver la carestía del sulfato de cobre, instalación de laboratorios de higiene y sanidad pecuarias e inspección del ganado de cerda, formación de estadísticas comerciales de importación y exportación, medios para conjurar la crisis del trabajo en la provincia de Almería, instrucciones para el injerto de las vides americanas, prácticas de análisis bacteriológicos y medios para combatir la epizootia denominada Durlina.

Espectáculos para hoy

- ESPAÑOL.—A las 10 El roble de la Jarosa y Chiquita y bonita. A las 5 1/2, El velón de Lucena. PRINCESA.—A las 5, El duque de El. A las 9 3/4, El duque de El. COMEDIA.—A las 5 1/2, La propia estimación. A las 10, La propia estimación. LARA.—A las 4 1/2, El baston de alcalde y Crispín y su compadre. A las 10 1/2, Fantasmas. ZARZUELA.—A las 6 1/2, La espuma del champagne. A las 11 1/2, El delito. CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—A las 6 1/2, Mi querido Pepe y Fúcar XXI, A las 10 1/2, La frescura de Lafuente. INFANTA ISABEL.—A las 6, El medallón de topacios y Amo y criado. A las 10 1/4, El nido ajeno. ESLAVA.—A las 4, El capricho de las dam A las 6 1/2, La señorita capricho A las 10 1/2, El capricho de las damas. APOLO.—A las 4, El maestro Campanone. El joven infimo y gran inocentada. A las 6 1/4, Diana cazadora y La estrella de Olimpia. A las 10 1/4, Diana Cazadora. A las 11 1/2, La estrella de Olympia COMICO.—A las 4 1/2, Alma de Dios, inocentada y La casa de Quirós. A las 10, 15, La pobrecita Dolores y La casa de Quirós. PRICE.—A las 5, El betunero ambulante A las 10, El rey que rabió. NOVEDADES.—A las 5 La Famosa A las 6, Los picaros años. A las 7 1/2, Con permiso de Romanones. A las 9 1/4, Primer amor. A las 10 1/4, El Siglo de oro. A las 11 3/4, Cine Fantasmas. MARTIN.—A las 4, El háren. A las 5, Las alegres colegialas. A las 6, Los cuáqueros, A las 9 1/2, Las alegres colegialas. A las 10 1/2, Los cuáqueros. COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, La garra y Cuento inmoral. A las 6 1/2, Funcion de inocentes. A las 9 1/2, El billete del baile. A las 10 1/2, La desquillada. BARBIERI.—A las 7 1/4, El mantón rojo. A las 9, Ensueño real. A las 10 y 11 1/4, La compañía de Lara. A las 11 1/4, El mantón rojo. IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 23.— Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines, cine matógrafo, bar y patisserie. PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 a 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con cambio de películas. GRAN VIA.—Secciones continuas de 4 a 1 Bonit s programas.— SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4. Exito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan a diario.



(Folleto núm. 13.)

CRIMEN Y CASTIGO

POR F. DOSTOIEWSKY

(CONTINUACIÓN)

—¡Mitka! ¡Mitka! ¡Mitka! ¡Mitka! ¡Mitka! ¡El demonio que te alcance! La distancia no permitió oír más. El hombre que lanzaba aquellas exclamaciones estaba ya lejos de la casa. El silencio se restableció. Pero apenas había cesado esta alarma cuando le sucedió otra. Varios individuos que hablaban entre sí en alta voz, subían tumultuosamente la escalera. Eran tres o cuatro. Raskolnikoff conoció la voz sonora del joven: «Son

ellos». No procurando ya escapar, se fué derecha mente a su encuentro. «Ocurra lo que quiera —dijo.— Si me detienen, todo ha terminado; y si me dejan pasar también, porque se acordarán de haberme visto en la escalera». Para juntarse con ellos faltaba solamente un piso; de repente vió la salvación. A pocos escalones delante de él, a la derecha, había un cuarto desalquilado completamente abierto. Era el cuarto del segundo piso, en que trabajaban los pintores; pero como si lo hubiesen hecho a propósito, éstos acababan de dejarlo.

En un abrir y cerrar de ojos Raskolnikoff se deslizó en el cuarto desalquilado y se arrimó cuanto pudo a la pared. Era ya tiempo; sus perseguidores llegaban al descansillo; pero no se detuvieron y subieron al cuarto piso, hablando ruidosamente. Después de cerciorarse de que se habían alejado un poco, el joven salió de puntillas y descendió precipitadamente. Nadie en la escalera, nadie en la puerta cochera. Atravesó rápidamente el umbral y una vez en la calle, tomó por el lado izquierdo.

Se ofreció ante sus ojos un pasaje y se metió en él más muerto que vivo. Allí estaba casi en salvo; así lo comprendió. Era difícil que las sospechas recayeran sobre él. Por la cara le corrían gruesas gotas de sudor y tenía mojado el cuello. — ¡Buena la has

cogido! —le gritó al desemboar en el canal uno que le tomaba por un borracho.

Cuando llegó al muelle se asustó de ver tan poca gente, y temiendo que reparasen en él, en un sitio tan solitario, se volvió otra vez al pasaje. Aunque apenas tenía fuerzas para andar, dió un largo rodeo para volver a su casa.

Al franquear el umbral no había recobrado aún su serenidad. Estaba ya en la escalera cuando se acordó del hacha. El caso era llevarla adonde la había tomado, sin llamar en lo más mínimo la atención.

Todo, no obstante, le resultó bien; la puerta del dvornik estaba cerrada, pero sin llave; según todas las apariencias, el dvornik se encontraba en su casa; pero Raskolnikoff, tan incapaz estaba de discurrir ni de combinar un plan, que se fué derecho a la puerta y la abrió. Si el dvornik le hubiese preguntado: —¿Qué quiere usted?—quizás el joven le habría entregado sencillamente el hacha; pero esta vez, como la anterior, el dvornik estaba ausente, lo que dió facilidad a Raskolnikoff para colocar el hacha bajo el banco, en el sitio en donde la había encontrado. En seguida subió la escalera, y llegó hasta su habitación sin encontrar a nadie. Cuando entró en su cuarto se echó vestido en el diván. No se durmió, pero quedó

en estado inconsciente. Si hubiese entrado alguien en su su habitación se habría levantado bruscamente gritando. Mil ideas distintas le hormigueaban en la cabeza; tenía mucho que hacer; pero no podía fijarse en ninguna.

Raskolnikoff estuvo mucho tiempo acostado. A veces salía de su semisueño y echaba de ver que la noche estaba muy avanzada; pero no se le ocurría la idea de levantarse. Luego notó que empezaba a amanecer.

Se sentó en el diván y lo recordó todo.

En el primer momento tuvo miedo de volverse loco. Sentía mucho frío, que procedía, sin duda, principalmente, de la fiebre que había tenido durante su sueño. Ahora tiritaba de tal modo que le castañetaban los dientes. Abrió la puerta y se puso a escuchar; todo dormía en la casa. Echó una mirada sobre su persona y en derredor suyo. ¿Cómo, el día antes al entrar en su habitación, se le olvidó cerrar la puerta con el pestillo? ¿Por qué se había echado en el sofá, no solamente sin desnudarse, sino hasta con el sombrero puesto?

Se acercó a la ventana. Había bastante claridad. El joven se examinó de pies a cabeza para ver si te-

(Continuará.)

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
 Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL
 Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Ramba Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años
 DE UN CAPITAL EN EFECTIVO
 PERMITIENDO A CADA UNO ASSEGURARSE:
 un **Dote** para los HIJOS,
 una **Pensión** para la VEJEZ,
 una **Reserva** para la FAMILIA,
 un **Libramiento** de QUINTAS
 por entregas mensuales desde 6 PESETAS
 en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS
 (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)
 Fin 1896 . . . 1 millón **617.000** frs.
 Fin 1900. **60** millones **954.900** frs.
 Fin 1905. **410** millones **845.900** frs.
 Fin 1910. **983** millones **383.900** frs.
 31 Mayo 1913. **1.242** m. **586.400** frs.
Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies,
 Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 25 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de cañones (antes cañones de Schiefel (River Bon Works)); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Kinet, para proyectiles; polígonos de Eskmesla y Kynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grant» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase, de 10.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 13.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 28.500 caballos; «Sentinel» y «Ski noscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dorset», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrit», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en distintas clases: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construído 70 buques de distintas clases.

Carreras Militares

ABIERTA MATRÍCULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes colonel, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO

ARENAL, 24

Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SEÑORITAS

Educación completa y esmerada.—Labor útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas

Calle del León, 27

MADRID

OBRAS

Se ofrece Maestro de obras para construcciones, reparación y saneamiento de edificios.

Manuel Adán, León, 27, segundo.

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al título de San Isidro. Costavilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtuvo en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 a 15, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	279

VAPORES CORREOS TRASATLANTICO

DE

Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz

Servicio al Brasil y Rio de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» de 10.000 toneladas (2 hélices).
 «BARCELONA» de 7.500 id.
 «CADIZ» de 7.500 id.
 «VALBANERA» de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS» de 4.500 toneladas.
 «CONDE WIFREDO» de 5.000 id.
 «MARTIN SAENZ» de 5.500 id.
 «PIO IX» de 6.000 id.
 «CATALINA» de 8.000 id.
 «BALMES» de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carripano, Tainidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre,

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 16, de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los ataques bronquiales, notándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere a otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antiséptico y como antiespasmódico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche).

La acción del clorhidrato de fenocola unida a la ya indicada del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriew, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime las quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desahoga con expectoración de moco y flegma, y que de abandonar resultarian excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antitérmico, la dionina como sedante y analgésico de la tos; en los bronquios, asma, neumonía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación penosa de la tos y, por último, el thiocol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas benéficas condiciones de este cuerpo, provoca los ácidos sulfocinjurados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 a 75 por 100. Es un esto macral notabilísimo. Posee acción antifebril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoides. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehículo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obediendo a leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio dando lugar a un iodo de arsénico con su acción terapéutica contra los dartos corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iodotánico con sus marcados efectos tónicoconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células alestargadas por la enfermedad.

En el artritis con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco a poco, la anemia que consume a estos seres, tornándolos en fuertes y lozanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer traseo. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que no tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos a la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

EL ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo receta siempre con éxito. ELIXIR DENTICION VILLEGAS a base de clorato de potasa y sirovaina. Se usa como tóxico sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el periodo de dentición.

LA MANUFACTURA ESPAÑOLA

(NOMBRE REGISTRADO)

ROSICH y C.ª

Importación y fabricación de Aceites y Grasas lubricantes, Correas, Gomas y Amiantos.

Transmisiones, Ejes cojinetes, Accesorios de todas clases.

FABRICACION ESPECIAL DE POLEAS DE MADERA

Fábricas y Almacenes: Calle de Sicilia, núm. 4 bis (S. M.)

Oficinas: Paseo Isabel II, 10 (Pórticos Xifré).—BARCELONA

TELEFONO 3.654.—Dirección telegráfica: MANUFACTURA ESPAÑOLA

Usad para escribir limpio la máquina "YOST", = No tiene cinta.

Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.